

۷۱۶

قفل مدینہ

الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ
اپنے حج و زیارت میں سوز و گداز اور کیف و مستی
پیدا کرنے کیلئے آشکبار آنکھوں سے

۲۵ حکایاتِ حجاج

ضرور پڑھئے!

حج و زیارت میں مزید سوز و گداز اور کیف و مستی پیدا کرنے
کے لئے عاشقِ ماہِ رسالتِ اعلیٰ حضرت عظیم البرکت مولانا شاہ
احمد رضا خان عَلَیْهِ رَحْمَةُ الرَّحْمٰن کی تاریخِ عرس (۲۵
صَفْرَ الْمُطَفَّرِ ۱۳۴۰ھ) کی نسبت سے پچیس حکایاتِ حجاج
پیش خدمت ہیں، آخر میں خود امامِ اہلسنت عَلَیْهِ رَحْمَةُ رَبِّ
العِزَّة کی بیداری میں دیدارِ مصطفیٰ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ
کی ایمان آفریز حکایت پیش کی گئی ہے۔ آشکبار آنکھوں سے
پڑھئے اور جھومئے:

میں کیوں نہ روؤں

حضرت سیدنا امام محمد باقر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جب حج کے لئے مکہ مکرمہ تشریف لے گئے اور مسجد حرام میں داخل ہوئے تو بیت اللہ شریف کو دیکھتے ہی اتنے زور سے روئے کہ چیخیں نکل گئیں کسی نے کہا کہ سب لوگوں کی نظریں آپ کی طرف لگ گئی ہیں، آپ اس قدر زور سے گریہ نہ فرمائیں۔ تو آپ نے فرمایا: "کیوں نہ روؤں شاید اللہ عزوجل میرے رونے کے وجہ سے مجھ پر رحمت کی نظر فرمادے اور میں کل قیامت کے دن اُس کے نزدیک کامیاب ہو جاؤں۔" پھر آپ نے طواف کیا اور مقام ابراہیم علیہ السلام پر نماز پڑھی جب سجدہ کر کے سر اٹھایا تو سجدہ کی جگہ آنسوؤں سے تر تھی۔ (روض الریاحین)۔

ارے زائرِ مدینہ! تو خوشی ہنس رہا ہے

دلِ غمزدہ جو پاتا تو کچھ اور بات ہوتی

لکینگ کہتے ہی بے ہوش ہو گئے

حضرت سیدنا امام زین العابدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ

نے جب عزم حج بیت اللہ کیا اور احرام باندھا تو چہرہ

مبارکہ زرد ہو گیا اور لَبَّيْكَ نہ کہہ سکے، لوگوں نے عرض کیا: آپ لَبَّيْكَ نہیں پڑھتے؟ فرمایا: مجھے ڈر ہے کہ کہیں جواب میں "لَا لَبَّيْكَ" نہ کہہ دیا جائے! لوگوں نے عرض کیا: احرام باندھ کر لَبَّيْكَ کہنا ضروری ہے۔ آپ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ نے لَبَّيْكَ پڑھا تو بے ہوش ہو کر سواری پر سے گر پڑے اور اختتام حج تک یہی صورت رہی کہ جب بھی لَبَّيْكَ کہتے بے ہوش ہو جاتے۔ (تہذیب التہذیب) ۷

اُنگلیاں کانوں میں دے دے کے سنا کرتے ہیں

خَلْوَتِ دِلِّ مِیْنِ عَجَبِ شَوْرِہِ بَرِّا تِسِرَا

آپناج حاجی

حضرت سَيِّدُنَا شَقِيقِ بَلْحَنِي رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ

فرماتے ہیں کہ میں نے مکہ مکرمہ کے راستے میں ایک آپناج کو دیکھا جو گھسٹ کر چل رہا تھا، میں نے اُس سے پوچھا: تم کہاں سے آئے ہو؟ کہنے لگا: سمرقند سے۔ میں نے پھر پوچھا: کتنا عرصہ ہو اوہاں سے چلے ہوئے؟ اُس نے کہا: دس برس سے زیادہ ہو گئے ہیں۔ میں بڑے تعجب سے اُس کو دیکھنے لگا، اس پر وہ بولا: اے شقیق رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ! کیا دیکھ رہے ہو؟ میں نے کہا: تمہاری

کمزوری اور سفر کی درازی نے مجھے متعجب کر دیا۔ کہنے لگا، اے شقیق! سفر کی دُوری کو میرا شوق قریب کر دے گا اور میری کمزوری کا سہارا میرا مولا عَزَّوَجَلَّ ہے۔ اے شقیق! تم ایک ضعیف بندے سے تعجب کر رہے ہو! اس کو تو اس کا مالک عَزَّوَجَلَّ اُٹھائے ہوئے لئے جا رہا ہے۔

ناتوانی کا اَلْم ہم ضَعْفًا کو کیا ہو!

ہاتھ پکڑے ہوئے مولیٰ کی توانائی ہے

پھر اُس نے دو اشعار پڑھے جن کا ترجمہ یہ ہے:

(۱) میرے آقا عَزَّوَجَلَّ! میں تیری زیارت کو آرہا ہوں اور عشق کی منزل کٹھن ہے، لیکن شوق اُس شخص کی مدد کیا کرتا ہے جس کی مال مدد نہیں کرتا۔

(۲) وہ عاشق ہر گز نہیں ہے جس کو راستے کی ہلاکت کا خوف ہو اور نہ وہ عاشق ہے جس کو راستوں کی سختی نے چلنے سے روک دیا۔

ہم کو تو اُن کے سائے میں آرام ہی سے لائے

حیلے، بہانے والوں کو یہ راہ ڈر کی ہے

جان قربان کردی

حضرت سیدنا مالک بن دینار رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں کہ میں حجِ بیتِ اللہ شریف کے لئے جا رہا تھا، راستے میں ایک نوجوان دیکھا جو بغیر سواری اور زادِ راہ کے پیدل چل رہا تھا۔ میں نے اُس کو سلام کیا، اُس نے سلام کا جواب دیا، میں نے پوچھا: اے نوجوان! کہاں سے آئے ہو؟ اُس نے جواب دیا: اُسی (یعنی اللہ عَزَّوَجَلَّ) کے پاس سے۔ میں نے کہا: کہاں جا رہے ہو؟ کہا: اُسی (یعنی اللہ عَزَّوَجَلَّ) کے پاس۔ میں نے کہا: زادِ راہ کہاں ہے؟ بولا: اُسی (یعنی اللہ عَزَّوَجَلَّ) کے ذمہ ہے۔ میں نے کہا: یہ طویل راستہ بغیر پانی و توشہ کے طے نہیں ہو گا تیرے پاس کچھ ہے؟ وہ بولا: جی ہاں! میں نے گھر سے نکلنے کے وقت پانچ حروف زادِ راہ کے طور پر لے لئے تھے۔ میں نے کہا: وہ پانچ حروف کون سے ہیں؟ اُس نے کہا: اللہ عَزَّوَجَلَّ کا یہ فرمان: كَهْلِيْعَص۔ میں نے کہا: اِن حروف کے کیا معنی ہیں؟ اُس نے کہا: کاف کے معنی کفایت کرنے والا، ہا کے معنی ہدایت کرنے والا، یا کے معنی پناہ دینے والا، عین کے معنی جاننے والا، صاد کے معنی سچا تو جس کا ساتھی کافی وہادی و مودی و عالم

اور صادق ہو وہ کیسے ضائع یا پریشان ہو سکتا ہے اور اُس کو کیا ضرورت ہے کہ زارِ راہ اور پانی اُٹھائے پھرے۔ حضرت سیدنا مالک رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ فرماتے ہیں کہ اُس کا کلام سُن کر میں بے حد متاثر ہوا اور اُس کو اپنا قمیص پیش کیا۔ اُس نے قبول کرنے سے انکار کر دیا اور کہا: اے شیخ! دُنیا کے قمیص سے ننگار ہنا بہتر ہے کیوں کہ دُنیا کی حلال چیزوں پر حساب ہے اور اس کی حرام چیزوں پر عذاب ہے۔ جب رات کا اندھیرا چھا گیا تو اُس نے مُنہ آسمان کی طرف اُٹھایا اور مُنجات کرنے لگا: اے وہ پاک ذات! جس کو بندوں کی اطاعت سے خوشی ہوتی ہے اور بندوں کے گناہوں سے کچھ نقصان نہیں ہوتا مجھے وہ چیز عطا فرما جس سے تجھے خوشی ہوتی ہے اور وہ چیز مُعاف فرمادے جس سے تیرا کوئی نقصان نہیں۔ جب لوگوں نے احرام باندھ کر "لَبَّيْكَ" کہا تو وہ خاموش تھا، میں نے کہا: تم لَبَّيْكَ کیوں نہیں کہتے؟ اُس نے کہا: مجھے ڈر ہے کہ میں کہوں: لَبَّيْكَ اور وہ فرما دے: "لَا لَبَّيْكَ وَلَا سَعْدَيْكَ وَلَا أَسْمَعُ كَلَامَكَ وَلَا أَنْظُرُ إِلَيْكَ" یعنی نہ تیری لَبَّيْكَ قبول ہے اور نہ سَعْدَيْكَ اور نہ میں تیرا کلام سُنوں اور نہ تیری طرف دیکھوں۔ پھر وہ چلا گیا تو میں نے

اُس کو سارے راستے میں کہیں نہ دیکھا منی پہنچ کر دیکھا کہ وہ کچھ عربی اشعار پڑھ رہا تھا جن کا ترجمہ ہے:

(۱) بے شک وہ حبیب جس کو میرا خون پسندیدہ ہے تو میرا خون اُس کے لئے حلال ہے حَرَم میں بھی اور حَرَم کے باہر بھی۔

(۲) خدَاعَزَّوَجَلَّ کی قسم! اگر میری رُوح کو علم ہو جائے کہ وہ کس ذاتِ اقدس سے محبت کرتی ہے تو وہ قدم کے بجائے سر کے بل کھڑی ہو جائے۔

(۳) مجھے ملامت کرنے والے! اُس کے عشق میں مجھے ملامت نہ کر کہ اگر تجھے وہ نظر آئے جو میں دیکھتا ہوں تو تو کبھی بھی مجھے ملامت نہ کرے۔

(۴) لوگوں نے عید کے دن بھیڑ، بکریوں اور اونٹوں کی قربانی کی اور محبوب نے اس دن میری جان کی قربانی کی۔

(۵) لوگوں کا حج ہوا ہے اور میرا حج بذاتِ خود میرا محبوب ہے۔ لوگوں نے قربانیاں بدیہ کیں اور میں نے اپنی جان اور اپنے خون کی قربانی کا تحفہ پیش کیا۔ پھر وہ گڑگڑا کر عرض گزار ہوا: اے اللہ عَزَّوَجَلَّ! لوگوں نے قربانیاں کیں اور تیرا تقرب حاصل کیا اور میرے پاس تو کچھ بھی نہیں جس کے ساتھ میں تیرا تقرب حاصل کروں سوائے اپنی جان کے، تو اس کو تیری بارگاہ میں نذر کرتا ہوں تو اس کو قبول فرما پھر اُس نے ایک چیخ ماری اور زمین پر گرا اور اُس کی رُوحِ قَفَسِ عُمُصْرٰی سے پرواز کر گئی۔ حضرت سیدنا مالک بن دینار رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ فرماتے ہیں:

پھر ایک غیب سے یہ صدا سنائی دینے لگی: "یہ اللہ عَزَّوَجَلَّ کا پیارا ہے جو اللہ عَزَّوَجَلَّ کے عشق کی تلوار سے قتل ہوا ہے۔ پھر میں نے

اُس کی تجہیز و تکفین کی۔ رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ (رَوْضُ الرِّيَاحِينِ) ۷

کیا نذر کریں جاننا، کیا چیز ہماری ہے

یہ دل بھی تمہارا ہے یہ جاں بھی تمہاری ہے

پُر اَسْرَارِ حَاجِي

حضرت سیدنا بشر حافی رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے

ہیں کہ میں نے میدانِ عَرَفات میں ایک شخص کو دیکھا کہ وہ نہایت درد و سوز کے ساتھ روتے ہوئے عَرَبی میں یہ اشعار پڑھ رہا ہے۔ ترجمہ یہ ہے:

(۱) وہ ذات ہر عیب سے پاک ہے۔ اگر ہم اپنی آنکھوں سے کانٹوں اور گرم سویوں پر بھی اُس کو سجدہ کریں تو پھر بھی اُس کی نعمتوں کا حق دسواں حصہ بلکہ دسویں کا دسواں ہی نہیں بلکہ اُس کا بھی دسواں حصہ حق ادا نہ ہو۔

(۲) اے پاک ذات! میں نے کتنی مرتبہ لغزشیں کیں اور کبھی اپنی لغزشوں اور نافرمانیوں میں تجھے یاد نہ کیا اور اے میرے مالک عَزَّوَجَلَّ! تو ہمیشہ مجھے درپردہ یاد فرماتا رہا۔

(۳) میں نے کتنی مرتبہ گناہوں کے وقت جہالت سے اپنا پردہ فاش کیا اور تو نے ہمیشہ مجھ پر لطف و کرم کیا اور اپنے حلم کے ساتھ میری پردہ پوشی فرمائی۔

حضرت سیدنا بشر حافی رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں:

پھر وہ میری نظروں سے غائب ہو گیا۔ جب میں نے اُس کو نہ دیکھا تو لوگوں سے پوچھا کہ یہ کون تھا؟ تو کسی نے مجھے سے کہا کہ یہ حضرت ابو عبیدہ خواص رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ تھے اور ان کے خواص (یعنی خوبیوں) میں سے ایک یہ بھی ہے کہ انہوں نے ستر برس تک خوفِ خدا عَزَّوَجَلَّ کے سبب آسمان کی طرف مُنہ نہیں اُٹھایا۔ رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ (رَوْضُ الرِّيَّاحِينَ) ۷

بے نوا، مفلس و محتاج و گدا کون؟ کہ میں
صاحبِ جود و کرم و صف ہے کس کا؟ تیسرا

بغیر حج کئے حاجی

حضرت سیدنا ربیع بن سلیمان رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں کہ میں اور میرا بھائی ہم دونوں ایک قافلہ کے ساتھ حج کے لئے جا رہے تھے جب ہم کوفہ میں پہنچے تو میں ضروریاتِ سفر خریدنے کے لئے بازاروں میں پھر رہا تھا میں نے دیکھا کہ ایک ویران سی جگہ پر ایک نخر مرا ہوا پڑا تھا اور ایک عورت جس کے کپڑے بہت پرانے اور بوسیدہ ہو چکے تھے وہ چاقو سے اُس کے گوشت کے ٹکڑے کاٹ کاٹ کر ایک ٹوکری میں رکھ رہی تھی۔

میں نے خیال کیا کہ یہ مردار گوشت لئے جا رہی ہے اس پر خاموش نہیں رہنا چاہئے ممکن ہے کہ یہ کوئی بھٹیاری عورت ہو کہ یہی پکا کر لوگوں کو کھلا دے، میں چپکے سے اُس کے پیچھے ہولیا۔

وہ عورت ایک بڑے مکان میں جس کا دروازہ بھی اُنچا تھا پہنچی اور دروازہ کھٹکھٹایا اندر سے آواز آئی: کون ہے؟ اُس نے کہا: کھولو، میں ہی بد حال ہوں، دروازہ کھلا اور اُس میں سے چار لڑکیاں آئیں جن سے بد حالی اور مصیبت کے آثار ظاہر ہو رہے تھے۔ اُس عورت نے اندر جا کر وہ ٹوکری اُن لڑکیوں کے سامنے رکھ دی اور روتے ہوئے کہا کہ اس کو پکالو اور اللہ عَزَّوَجَلَّ کا شکر ادا کرو۔ اللہ تعالیٰ کا اپنے بندوں پر اختیار ہے، لوگوں کے دل اُسی کے قبضے میں ہیں۔

وہ لڑکیاں اُس گوشت کو کاٹ کاٹ کر آگ پر بھوننے لگیں۔ مجھے قلبی رنج ہوا، میں نے باہر سے آواز دی، اے اللہ عَزَّوَجَلَّ کی بندی! خدا عَزَّوَجَلَّ کے لئے اس کو نہ کھانا۔ وہ بولی: تو کون ہے؟ میں نے کہا: میں ایک پردیسی آدمی ہوں۔ بولی، اے پردیسی! ہم خود ہی مقدر کے قیدی ہیں، تین سال سے ہمارا کوئی معین و مددگار نہیں اب تو ہم سے کیا چاہتا ہے؟

میں نے کہا: مجوسیوں کے ایک فرقہ کے سوا کسی مذہب میں مردار کا کھانا جائز نہیں۔ وہ بولی: "ہم خاندانِ نبوت کے شریف (سید) ہیں، ان لڑکیوں کا باپ بڑانیک تھا وہ اپنے ہی جیسوں سے ان کا نکاح کرنا چاہتا تھا، اُس کو نوبت نہ آئی اور اُس کا انتقال ہو گیا۔ جو ترکہ اُس نے چھوڑا تھا وہ ختم ہو گیا۔ ہمیں معلوم ہے کہ مردار کھانا جائز نہیں لیکن حالتِ اضطراب میں جائز ہو جاتا ہے اور ہمارا چار دن کا فاقہ ہے۔"

سید گھرانے کے ان حالات کو سُن کر مجھے رونا آ گیا اور میں روتے ہوئے انتہائی بے چینی کے ساتھ وہاں سے واپس ہوا۔ بھائی کے پاس آ کر میں نے بھائی سے کہا کہ میرا ارادہ حج کا نہیں ہے۔ اُس نے مجھے بہت سمجھایا اور حج کے فضائل بتائے کہ حاجی ایسی حالت میں لوٹتا ہے کہ اس پر کوئی گناہ نہیں رہتا وغیرہ وغیرہ۔

مگر میں نے بہ اصرار اپنے کپڑے، احرام کی چادریں اور جو سامان میرے ساتھ تھا جس میں چھ سودر ہم نقد بھی تھے سب لیکر چل دیا بازار سے ایک سودر ہم کا آٹا اور ایک سودر ہم کا کپڑا خریدا اور باقی چار سودر ہم آٹے میں چھپا دیئے اور ساداتِ کرام کے گھر پہنچا

اور سب سامان کپڑے اور آٹا وغیرہ اُن کو پیش کر دیا۔ اُس عورت نے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا اور اس طرح دُعادی:

اے ابنِ سلیمان رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ! اللهُ عَزَّوَجَلَّ
تیرے اگلے پچھلے سب گناہ مُعاف کرے اور تجھے حج کا ثواب اور
اپنی جنت میں جگہ عطا فرمائے اور اس کا ایسا بدلہ عطا فرمائے جو تجھ پر
بھی ظاہر ہو جائے۔ سب سے بڑی لڑکی نے دُعادی: "
اللہ عَزَّوَجَلَّ تیرا اجر دُگنا کرے اور تیرے گناہ مُعاف فرمائے۔"
دوسری نے اس طرح دُعادی: "اللہ تَعَالَى تجھے اس سے بہت
زیادہ عطا فرمائے جتنا تو نے ہمیں دیا۔" تیسری نے دُعادیتے ہوئے
کہا: "اللہ عَزَّوَجَلَّ ہمارے نانا جانِ رحمتِ عالمیان صَلَّی اللهُ تَعَالَى
عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کے ساتھ تیرا حشر کرے۔" چوتھی نے جو سب
سے چھوٹی تھی اُس نے یوں دُعادی: "اے اللہ عَزَّوَجَلَّ! جس نے
ہم پر احسان کیا تو اس کا نِعْمُ البَدَلِ اس کو جلدی عطا کر اور اس کے
اگلے پچھلے گناہ مُعاف فرما۔"

مُحَاج کا قافلہ روانہ ہو گیا اور میں کوفہ ہی میں مجبوراً پڑا رہا
یہاں تک کہ وہ سب لوگ حج سے فارغ ہو کر واپس بھی آگئے۔ مجھے

خیال تھا کہ اُن حُجَّاجِ کَا اسْتِقْبَالِ کَرُوں اور اُن سے اپنے لئے دُعا کرواؤں کہ کسی مقبول کی دُعا میرے حق میں قبول ہو جائے۔ جب حُجَّاجِ کَا قافلہ میری آنکھوں کے سامنے آگیا تو مجھے اپنے حج کی سعادت سے محروم رہ جانے پر بہت افسوس ہوا اور میرے آنسو نکل آئے۔

جب میں اُن حاجیوں سے ملا تو میں نے کہا: "اللہ تَعَالٰی تمہارا حج قبول فرمائے اور تمہارے اخراجات کا بدل عطا فرمائے۔" اُن میں سے ایک نے کہا کہ "یہ دُعا کیسی؟ میں نے کہا: "ایسے شخص کی دُعا جو دروازہ تک پہنچ کر حاضری سے محروم رہا ہو۔" وہ کہنے لگا: بڑے تعجب کی بات ہے اب تو وہاں جانے سے انکار کرتا ہے؟ کیا تو ہمارے ساتھ عَرَفات کے میدان میں نہیں تھا؟ کیا تو نے ہمارے ساتھ شیطان کو کنکریاں نہیں ماری تھیں؟ اور کیا تو نے ہمارے ساتھ طواف نہیں کئے؟ میں اپنے دل میں سوچنے لگا کہ یہ اللہ عَزَّوَجَلَّ کَا لُطف و کَرَم ہے۔

اتنے میں میرے شہر کے حاجیوں کا قافلہ بھی آگیا۔ میں نے اُن سے بھی کہا کہ اللہ تَعَالٰی تمہاری سَعی مشکور فرمائے اور تمہارا حج قبول فرمائے۔ وہ بھی یہی کہنے لگے کہ تو ہمارے ساتھ عَرَفات

میں نہ تھا؟ یا رمی جمرات نہیں کی؟ اب انکار کرتا ہے! اُن میں سے ایک شخص آگے بڑھتا ہوا میرے قریب آیا اور کہا کہ بھائی اب انکار کیوں کرتے ہو؟ کیا بات ہے آخر تم ہمارے ساتھ مکہ شریف میں نہیں تھے یا مدینہ پاک میں نہیں تھے؟ یہ دیکھو تمہارے ساتھ ہونے کی دلیل کہ جب ہم روضہ اطہر کی زیارت کر کے بابِ جبرئیل سے باہر آ رہے تھے تو اُس وقت بھیرٹ کی وجہ سے تم نے یہ تھیلی مجھے بطورِ امانت دی تھی جس کی مہر پر لکھا ہوا ہے: مَنْ عَامَلَنَا رِبْحًا لَيْعْنِي جَوْهَرٌ مِنْ مَعَالِمِ مَدِينَةِ الْمَدِينَةِ۔ یہ لو اپنی تھیلی۔ حضرت ربيع رَحْمَةُ اللَّهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں کہ خدا عَزَّ وَجَلَّ کی قسم! میں نے اُس تھیلی کو اس سے پہلے کبھی دیکھا بھی نہ تھا، میں نے تھیلی لے کر اپنے پاس رکھ لی، عشاء کی نماز پڑھ کر اپنا وظیفہ پورا کیا اور اسی سوچ میں جاگتا رہا کہ آخر یہ قصہ کیا ہے؟ اسی میں میری آنکھ لگ گئی تو میں نے تاجدارِ مدینہ، راحتِ قلب و سینہ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کی خواب میں زیارت کی، میں نے کئی مدنی آقا صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کو سلام عرض کیا اور دست بوسی کی۔ سرکارِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نے تَبَسُّم فرماتے

ہوئے سلام کا جواب دیا اور فرمایا:

اے رَبِيعِ رَحْمَةُ اللَّهِ تَعَالَى عَلَيْهِ! آخِرِہم کتنے گواہ اس پر قائم کریں کہ تو نے حج کیا تو مانتا ہی نہیں، سُن! بات یہ ہے کہ جب تو نے اُس خاتون پر جو میری اولاد میں سے تھی، احسان کیا اور اپنا زادِ راہ ایثار کر کے اپنا حج ملتوی کر دیا تو میں نے اللہ عَزَّوَجَلَّ سے دُعا کی کہ وہ اس کا نِعْمُ الْبَدَلِ تجھے عطا فرمائے تو اللہ تَعَالَى نے ایک فرشتہ تیری صورت پر پیدا فرمایا اور حکم دیا کہ وہ قیامت تک ہر سال تیری طرف سے حج کیا کرے نیز دُنیا میں تجھے یہ عوض دیا کہ چھ سو درہم کے بدلے چھ سو دینار (سونے کی اشرفیاں) عطا فرمائے، تو اپنی آنکھ ٹھنڈی رکھ۔ پھر حُضُور، فیض گنجور صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نے بھی وہی الفاظ ارشاد فرمائے کہ: "مَنْ عَامَلَنَا رَبِيعٌ" (یعنی جو ہم سے معاملہ کرتا ہے نفع پاتا ہے) رَبِيعِ رَحْمَةُ اللَّهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں کہ جب میں سو کر اُٹھا اور اُس تھیلی کو کھولا تو اُس میں چھ سو اشرفیاں تھیں۔ (رشفة الساوی) ۷

تیرے قدموں کا تبرک۔ یدِ بیضائے کلیم

تیرے ہاتھوں کا دیا فضلِ میجائی ہے

شیخ شبلی رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ كَانِح

حضرت سیدنا شبلی رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ جب عَرَفات میں پہنچے تو بالکل چپ رہے، سورج غروب ہونے تک کوئی لفظ بھی مُنہ سے نہ نکالا۔ جب وہاں سے مُنیٰ کی طرف چلے اور حُدُودِ حَرَمِ کے نشانات سے آگے بڑھے تو آنکھوں سے آنسو بہنے لگے روتے ہوئے اُنھوں نے چند اشعار پڑھے جن کا ترجمہ یہ ہے:

(۱) میں چل رہا ہوں اِس حال میں کہ میں نے اپنے دِل پر تیری محبت کی مہر لگادی تاکہ اِس دِل پر تیرے سوا کسی کا گزرنہ ہو۔

(۲) اے کاش! مجھ میں یہ استقامت ہوتی کہ میں اپنی آنکھوں کو بند رکھتا اور اُس وقت تک کسی کو نہ دیکھتا جب تک تجھے نہ دیکھ لیتا۔

(۳) اہلِ محبت میں بعض تو ایسے ہوتے ہیں جو ایک ہی کے ہو کر رہتے ہیں اور بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جن میں دوسرے کی بھی شرکت ہوتی ہے۔

(۴) جب آنکھوں سے آنسو نکل کر رُخساروں پر بہنے لگتے

ہیں تو ظاہر ہو جاتا ہے کہ کون واقعی رو رہا ہے اور کون بناوٹی رونا رو رہا ہے۔ رَحْمَةُ اللَّهِ تَعَالَى عَلَيْهِ (رَوْضُ الرِّيحِينَ) ۛ

سچ ہے انسان کو کچھ کھوکے ملا کرتا ہے

آپ کو کھوکے تجھے پائے گا جو یا تیرا

(ذوق نعت)

چھ لاکھ میں سے صرف چھ

حضرت سیدنا ابو عبد اللہ جوہری رَحْمَةُ اللَّهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں کہ ایک سال میں عَرَافَات کے میدان میں تھامیری ذرا سی آنکھ لگی تو میں نے خواب میں دیکھا کہ دو فرشتے آسمان سے اترے اُن میں سے ایک نے دوسرے سے کہا کہ اِس سال کتنے آدمیوں نے حج کیا ہے؟

اُس نے جواب دیا کہ چھ لاکھ آدمیوں نے مگر اُن میں سے قبول صرف چھ ہی آدمیوں کا ہوا ہے! یہ بات سُن کر مجھے بہت رنج ہوا، دل چاہا کہ اپنی حالت پر پھوٹ پھوٹ کر روؤں، اتنے میں پہلے فرشتے نے دوسرے سے پوچھا کہ اللہ تَعَالَى نے اُن لوگوں کے ساتھ، جن کا حج قبول نہیں ہوا، کیا معاملہ کیا؟ دوسرے فرشتے نے کہا

کہ کریمِ عَزَّوَجَلَّ نے نظرِ کَرَم فرمائی اور چھ مقبولین کے طفیل چھ لاکھ کا حج بھی قبول فرمایا ہے اور یہ اللہ عَزَّوَجَلَّ کا فضل ہے اور وہ اپنا فَضْل جسے چاہے عطا فرمائے وہ بڑا فضل و کَرَم والا ہے۔ (رَوْضُ الرِّیَاحِین) ۷

اِس بے کسی پہ دِل کو مرے ٹیک لگ گئی
شُرہ سُنَا جو رَحْمَتِ بے کس نواز کا

(ذوقِ نعت)

غیبی آنکھوں

حضرت سیدنا لیث بن سعد رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَیْهِ فرماتے ہیں کہ میں ۱۱۳ھ میں حج کے لئے پیدل چلتا ہوا مکہ مکرمہ پہنچا، عصر کی نماز کے وقت جبکہ ابی قُبیس (۳۳) پر گیا تو وہاں ایک بزرگ کو دیکھا کہ بیٹھے دُعائیں مانگ رہے ہیں اور

مَدِیْنَه

(۳۳) جبکہ ابی قُبیس مسجدِ حرام کے باہر رُکنِ اَسْوَد کے مُقَابِل ہے۔ کہا جاتا ہے یہ دُنیا کا سب سے پہلا پہاڑ ہے اور یہ بھی مشہور ہے کہ مُعْجِزَةُ شَقِّ الْقَمَرِ یہیں ظہور پذیر ہوا تھا۔ وَاللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ اَعْلَمُ عَزَّوَجَلَّ وَصَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى عَلَیْهِ وَاٰلِهِ وَسَلَّمَ۔
- سبِ مَدِیْنَه عَنِّی عَنَه

یَا رَبِّ یَا رَبِّ اِتْنِ مَرْتَبَهٗ کَمَا کِه دَمَ گُٹھنے لگا پھر اسی طرح لگاتا
 یَا رَبَّاهِ یَا رَبَّاهِ کہا پھر اسی طرح ایک سانس میں یَا اَللّٰهُ یَا اَللّٰهُ
 کہا پھر اسی طرح یَا رَحْمٰنُ یَا رَحْمٰنُ پھر یَا رَحِیْمُ یَا رَحِیْمُ پھر
 یَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِیْنَ یَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِیْنَ کہتے رہے۔ اس
 کے بعد کہا: یَا اَللّٰهُ! میرا انگوروں کو دل چاہتا ہے وہ عطا فرما اور میری
 چادریں پُرانی ہو گئی ہیں۔ سَيِّدُ نَالِیْثِ رَحْمَةُ اللّٰهِ تَعَالٰی عَلَیْهِ فَرَمَاتے
 ہیں: خدَاعَزَّوَجَلَّ کی قسم! اُسی وقت میں نے اُن کے پاس ایک
 ٹوکری انگوروں سے بھری ہوئی رکھی دیکھی، حالانکہ اُس وقت
 رُوئے زمین پر کہیں انگور نہیں تھے اور ساتھ ہی دو نئی چادریں رکھی
 ہوئی دیکھیں۔ جب وہ کھانے لگے تو میں نے کہا: میں بھی آپ کے
 ساتھ کھاؤں گا۔ فرمایا: کیوں؟ میں نے کہا: اس لئے کہ جب آپ دُعا
 فرما رہے تھے تو میں اُمین اُمین کہہ رہا تھا۔ فرمایا: اچھا آؤ اور کھاؤ
 لیکن کچھ ساتھ نہ لے جانا۔ میں نے آگے بڑھ کر اُن کے ساتھ انگور
 کھانے شروع کر دیئے، وہ انگور ایسے عجیب و لذیذ تھے کہ میں نے
 اُن جیسے انگور ہر گز کبھی نہیں کھائے تھے، اُن میں بیج بھی نہ تھا، میں
 نے خوب پیٹ بھر کر کھائے مگر لُطف یہ کہ ٹوکری میں کچھ کمی نہ

ہوئی۔ پھر وہ فرمانے لگے کہ ان دونوں چادروں میں سے ایک پسند کر لو۔ میں نے کہا کہ چادر کی مجھے ضرورت نہیں ہے۔ فرمایا: اچھا ذرا سامنے سے ہٹ جاؤ تاکہ میں ان کو پہن لوں، میں ایک طرف ہٹ گیا تو انہوں نے ایک تو تہبند کے طور پر باندھ لی اور دوسری اوڑھ لی اور جو چادریں پہلے سے پہنے ہوئے تھے ان کو ہاتھ میں لے کر پہاڑ کے نیچے اترے، میں بھی پیچھے ہولیا۔ جب صفا و مروہ کے درمیان پہنچے تو ایک سائل نے عرض کیا: اے ابن رسول! آپ یہ کپڑا مجھے پہنا دیجئے اللہ تعالیٰ آپ کو جنت کا حلہ پہنائے، تو انہوں نے وہ دونوں چادریں اُس کو دے دیں۔ میں نے اُس سائل کے پاس جا کر اُس سے پوچھا کہ یہ کون ہیں؟ اُس نے کہا: حضرت سیدنا امام جعفر صادق رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ ہیں۔ میں نے پھر اُن کو ڈھونڈا تاکہ اُن سے کچھ سُنوں اور نفع حاصل کروں مگر افسوس! میں اُن کو نہ پاسکا۔ (رَوْضُ الرِّيَاحِينِ) ۷

کیونکر نہ میرے کام بنیں غیب سے حسن
بندہ بھی ہوں تو کیسے بڑے کارساز کا

(ذوق نعت)

امدادِ مصطفیٰ صَلَّی اللہُ تَعَالٰی عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّم

ایک نوجوان طوافِ کعبہ کرتے ہوئے فقط دُرود شریف ہی پڑھ رہا تھا کسی نے اُس سے کہا: کیا تجھے کوئی اور دُعائے طواف نہیں آتی یا کوئی اور بات ہے؟ اُس نے کہا: ہاں! دُعائیں تو آتی ہیں مگر بات یہ ہے کہ میں اور میرے والد دونوں حج کے لئے نکلے تھے تو میرے والد راستہ میں بیمار ہو کر فوت ہو گئے تو کچھ وقت کے بعد اُن کا چہرہ سیاہ ہو گیا آنکھیں پھر گئیں اور پیٹ پھول گیا میں بہت رو یا اور کہا: اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ ط افسوس! میرے والد مسافری کے عالم میں وطن سے دُور جنگل میں انتقال کر گئے۔ جب رات ہو گئی تو مجھ پر نیند کا غلبہ ہوا، میں سو گیا تو میں نے خواب میں ایک حسین و جمیل ہستی کی زیارت کی جو سفید لباس میں ملبوس تھے اور خوشبو میں مہک رہے تھے۔ اُنہوں نے میرے والد صاحب کی میت کے قریب تشریف لا کر اپنا نورانی ہاتھ اُن کے چہرے اور پیٹ پر پھیرا، دیکھتے ہی دیکھتے میرے مرحوم باپ کا چہرہ دودھ سے زیادہ سفید اور روشن ہو گیا اور پیٹ بھی اصلی حالت پر آ گیا۔ جب وہ بزرگ واپس جانے لگے تو میں نے اُن کا دامن اقدس

تھام لیا اور عرض کی:

اے میرے سردار! آپ کو اُس کی قسم جس نے آپ کو اس جنگل میں میرے والدِ مرحوم کے لئے رَحمت بنا کر بھیجا ہے آپ کون ہیں؟

تو آپ نے فرمایا: تو ہمیں نہیں پہچانتا؟ ہم تو مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ ہیں، تیرا یہ باپ بہت گنہگار تھا مگر یہ ہم پر دُرُودِ شریف بہت پڑھتا تھا، جب اس پر یہ مصیبت نازل ہوئی تو اس نے ہم سے فریاد کی لہذا ہم نے اس کی فریاد رسی کی ہے اور ہم ہر اُس شخص کی فریاد رسی کرتے ہیں جو اس دُنیا میں ہم پر زیادہ دُرُودِ بھیجتا ہے۔ صَلَّى اللّٰهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ۔ (رَوْضُ الرِّيَاحِين) ۷

فریاد اُمّتی جو کرے حالِ زار میں
ممکن نہیں کہ خیرِ بَشَرِ کو خبر نہ ہو

(حدائقِ بخشش)

دیکھو مدینہ آگیا

حضرت سیدنا ابراہیم الخواص رَحْمَةُ اللّٰهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں کہ میں ایک سفر میں شدتِ پیاس سے بے تاب ہو کر گر پڑا، تو

کسی نے میرے مُنہ پر پانی چھڑکا، میں نے آنکھیں کھولیں تو کیا دیکھا کہ ایک حسین شخص خوب صورت گھوڑے پر سوار کھڑا ہے۔ اُس نے مجھے پانی پلایا اور کہا: میرے ساتھ سوار ہو جاؤ۔ ابھی چند قدم ہی چلے تھے کہ اُنہوں نے کہا: دیکھو! کیا نظر آ رہا ہے؟ میں نے کہا: "یہ تو مدینہ منورہ ہے۔" تو اُنہوں نے فرمایا: اُتر اور جاؤ، رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی خدمتِ اقدس میں سلام عرض کرو اور یہ بھی عرض کرنا کہ خضر علیہ السلام نے بھی آپ کی خدمت میں سلام عرض کیا ہے۔ (رَوْضُ الرِّیاحین) ۷

کسی کے ہاتھ نے مجھ کو سہارا دے دیا ورنہ کہاں میں اور کہاں یہ راستے پیچیدہ پیچیدہ
سبز گھوڑے سوار

حضرت سیدنا شیخ ابو عمران الواسطی رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَیْهِ فرماتے ہیں کہ میں مکہ مکرمہ سے سوئے مدینہ منورہ سرکارِ نامدار صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے مزارِ فائز الانوار کے دیدار کی نیت سے چلا راستہ میں مجھے اتنی سخت پیاس لگی کہ میں اپنی زندگی سے مایوس ہو گیا اور اسی مایوسی کی حالت میں ایک

کیکر کے درخت کے نیچے بیٹھ گیا۔ دفعۃً سبز لباس میں ملبوس ایک سوار سبز گھوڑے پر نمودار ہوئے اور میرے پاس آئے اُن کے گھوڑے کی لگام اور زین بھی سبز تھی۔ نیز اُن کے ہاتھ میں پیالہ بھی سبز اور اُس میں شربت بھی سبز رنگ ہی کا تھا وہ اُنہوں نے مجھے دیا اور فرمایا: پیو! میں نے تین سانس میں پیا مگر اُس پیالہ میں سے کچھ بھی کم نہ ہوا۔ پھر اُنہوں نے مجھ سے فرمایا: کہاں جا رہے ہو؟ میں نے کہا: مدینہ منورہ، تاکہ نبی اکرم، نورِ مجسم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم پر اور آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کے دونوں ساتھیوں حضرت سیدنا ابو بکر صدیق اور حضرت سیدنا عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی خدمت سراپا عظمت میں سلام عرض کروں۔

تو فرمایا: جب تم وہاں پہنچو اور حضور، سراپا نور، فیض گنجبور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم پر اور حضرت سیدنا ابو بکر صدیق اور حضرت سیدنا عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہما کی خدمت بابرکت میں سلام عرض کر لو تو اُن تینوں بلند و بالا ہستیوں سے عرض کرنا کہ رضوان (فرشتہ خازنِ جنت) بھی آپ حضرات کی خدمت میں سلام

عرض کرتا ہے۔ (رَوْضُ الرِّيَاحِينِ)۔

جاں بلب ہوں جاں بلب پر رحم کر
اے لبِ عیسیٰ دُورِ اَلْغِیَاثِ

(حدائقِ بخشش)

بیکسوں کا سہارا ہمارا نبی صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ

ایک بزرگ رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں کہ میں اپنے ملک یمن کے شہر صنعا سے بہ ارادہ حج نکلا تو شہر کے بہت سے لوگ مجھے رخصت کرنے کے لئے شہر سے باہر تک آئے اُن میں سے ایک شخص نے مجھ سے کہا کہ جب تم مدینہ منورہ پہنچو تو میری طرف سے بھی حضور پر نور، شافعِ یومِ النُّشُورِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ، حضرت سیدنا ابو بکر صدیق رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ، حضرت سیدنا عمر فاروق رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ اور دیگر صحابہ کرام رَضُوا اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِمْ أَجْمَعِينَ کی خدمت میں سلام عرض کر دینا۔

جب میں مدینہ منورہ حاضر ہوا تو اُس آدمی کا سلام پہچانا بھول گیا، جب مدینہ منورہ سے رخصت ہو کر ذُو الْحَلِيفَةِ پہنچا اور احرام باندھنے کا ارادہ کیا تو مجھے اُس آدمی کا سلام پہچانا یاد آ گیا۔ میں نے اپنے

ساتھیوں سے کہا کہ میرے واپس آنے تک میرے اُونٹ کا خیال رکھنا، مجھے مدینہ طیبہ ایک ضروری کام کے لئے جانا پڑ گیا ہے ساتھیوں نے کہا کہ اب قافلہ کی روانگی کا وقت ہے اور ہمیں اندیشہ ہے کہ اگر تم قافلہ سے جدا ہو گئے تو پھر اس قافلہ کو مکہ معظمہ تک بھی نہ پاسکو گے۔ میں نے کہا: تو پھر میری سواری کو بھی اپنے ساتھ لیتے جانا۔

چنانچہ میں واپس مدینہ منورہ آیا اور روضہ اقدس پر حاضر ہو کر اُس شخص کا سلام حضور انور، مدینے کے تاجور صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ اور حضرات صحابہ کرام عَلَيْهِمُ الرِّضْوَانُ کی خدمت بابرکت میں پیش کیا۔ رات ہو چکی تھی، میں مسجد شریف سے باہر نکلا تو ایک شخص ذُو الحَلِيفَةِ کی طرف سے آتا ہوا ملا۔ میں نے اُس سے قافلہ کے متعلق پوچھا، اُس نے بتایا کہ قافلہ روانہ ہو چکا ہے۔ میں مسجد نبوی شریف میں لوٹ آیا اور خیال کیا کہ کسی دوسرے قافلہ کے ساتھ چلا جاؤں گا اور سو گیا۔ آخر شب میں نے تاجدارِ مدینہ، راحتِ قلب و سینہ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ، حضرت سیدنا ابو بکر صدیق رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ، اور حضرت سیدنا عمر فاروق رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ کی زیارت کی۔

حضرت ابو بکر صدیق رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ نے عرض کیا:
 يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! یہی وہ شخص
 ہے۔ حُضُورِ اَكْرَم، رَحْمَتِ مُجَبَّم صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نے
 میری طرف دیکھا اور فرمایا: "ابو الوفاء!" میں نے عرض کیا: يَا
 رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! میری کُنیت تو
 ابو العباس ہے۔ فرمایا: تم ابو الوفاء (یعنی وفادار) ہو۔ پھر آپ صَلَّى
 اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نے میرا ہاتھ پکڑا اور مجھے مسجدِ حرام
 (یعنی مکہ مکرمہ) میں رکھ دیا۔ میں نے مکہ مُعَظَّمہ میں آٹھ ۸ دن
 تک قیام کیا اس کے بعد میرے ساتھیوں کا قافلہ مکہ
 مکرمہ پہنچا۔ رَحْمَةُ اللَّهِ تَعَالَى عَلَيْهِ (رَوْضُ الرِّيَاحِين) ۷

غزروں کو رضا مزیدہ دیجے کہ ہے

بیسوں کا سہارا ہمارا نبی

(حدائق بخشش)

دستِ مبارک کا نظارہ

حضرت الشیخ السید احمد الرفاعی رَحْمَةُ اللَّهِ تَعَالَى عَلَيْهِ جب حج

سے فارغ ہو کر مدینہ منورہ روضہ انور پر حاضر ہوئے تو عربی میں

دو شعر پڑھے جن کا ترجمہ یہ ہے:

(۱) دُوری کی حالت میں اپنی رُوح کو خدمتِ اقدس میں بھیجا کرتا تھا تو وہ میری نائب بن کر آستانہ مبارکہ کو چوما کرتی تھی۔

(۲) اور اب بدن کے ساتھ حاضر ہو کر ملنے کی باری آئی ہے تو اپنا دستِ مبارک دراز فرمائیے تاکہ میرے ہونٹ اُس کو چومیں۔

جو نہی اشعار ختم ہوئے دستِ انور قبرِ منور سے باہر

نکلا اور انہوں نے اُس کو چوما۔ (الْحَاوِي لِلْفَتَاوِي) ۷

واہ کیا جود و کرم ہے شہ بطحا تیرا

"نہیں" سنتا ہی نہیں مانگنے والا تیرا

وَعَلَيْكَ السَّلَامُ يَا وَلَدِي

حضرت السید نور الدین الابنِی رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ جَب

روضہ اقدس پر حاضر ہوئے تو عرض کیا: اَلْسَّلَامُ عَلَیْكَ اَیُّهَا

النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللهِ وَبَرَكَاتُهُ تو جتنے لوگ اس وقت وہاں حاضر

تھے اُن سب نے سنا کہ روضہ انور سے جواب آیا، وَعَلَيْكَ السَّلَامُ

يَا وَلَدِي (یعنی اور تجھ پر سلام ہواے میرے بیٹے!) (الْحَاوِي لِلْفَتَاوِي) ۷

تم کو غلاموں سے ہے کچھ ایسی محبت
ہے ترکِ ادب ورنہ کہیں ہم پہ فدا ہو!

(ذوقِ نعت)

جوابِ سلام

حضرت شیخ ابونصر عبدالواحد بن عبدالملک بن محمد بن
ابو سعید الصوفی الکرنخی رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں کہ
میں حج سے فارغ ہو کر مدینہ منورہ روضہ انور پر حاضر ہوا، حُجْرَةُ
شریفہ کے پاس بیٹھا ہوا تھا کہ حضرت شیخ ابوبکر الدیار بکری تشریف
لائے اور چہرہ انور صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کے سامنے کھڑے
ہو کر عرض کیا: اَلسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللهِ تو میں نے اور
تمام حاضرین نے سنا کہ روضہ شریفہ کے اندر سے آواز آئی:

وَعَلَيْكَ السَّلَامُ يَا أَبَا بَكْرٍ (الْحَاوِي لِلْفَنَائِي) ۛ

وہ سلامت رہا قیامت میں پڑھ لئے جس نے دل سے چار سلام
اس جواب سلام کے صدقے تاقیامت ہوں بے شمار سلام

عشاق پر کرم

حضرت سیدنا ابوالحسن بنان الحمال رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے

ہیں کہ ہمارے بعض دوستوں نے ہمیں بتایا کہ مکہ مکرمہ میں ایک بزرگ جو ابن ثابت کے نام سے مشہور تھے، رہتے تھے متواتر ساٹھ سال تک وہ ہر سال فقط حُضُورِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کی بارگاہِ اقدس میں سلام عرض کرنے کے نیت سے مدینہ مُنَوَّرَہ حاضر ہوتے رہے۔ ایک سال کسی وجہ سے حاضر نہ ہو سکے تو ایک دن انہوں نے اپنے حُجْرہ میں بیٹھے ہوئے کچھ غنودگی کی حالت میں حُضُورِ اَکْرَم، رَحْمَتِ عَالَمِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کو دیکھا کہ آپ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ فرما رہے تھے: "ابنِ ثَابِتِ! تم ہماری زیارت کونہ آئے تو ہم تمہاری زیارت کو آگئے۔" (الْحَاوِي لِلْفَتَاوِي) ۷

دیکھی جو بے کسی تو انہیں رَحْمِ آگیا
خود آپ دوڑے آئے گرفتار کی طرف

قَابِلِ رَشِكِ مَوْتِ

ایک عورت نے اُمِّ الْمُؤْمِنِينَ حضرت عائشہ صَدِيقَہ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهَا کی خدمت میں حاضر ہو کر درخواست کی کہ مجھے حُضُورِ اَکْرَم، رَحْمَتِ عَالَمِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کی قبرِ اَنُورِ کی زیارت کروادو، تو اُمِّ الْمُؤْمِنِينَ حضرت عائشہ صَدِيقَہ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى

ہے کہ دین پر اُس وقت نہ رُوْجِب کہ اِس کا والی اہل ہو لیکن اس وقت ضرور رُوْجِب کہ اِس کا والی نا اہل ہو۔ (اَلْمُسْتَدْرِكُ لِلْحَاكِمِ) ۷

عُشَاقِ رَوْضِ سَجْدے میں سُوئے حَرَمِ جُحْکے
اللہ حبا نسا ہے کہ نیت کدھر کی ہے

(حدائقِ بخشش)

روضہ پاک سے بشارت

حضرت سیدنا مولیٰ علیؑ تَعَالَى وَجْهَهُ اَنْكَرِيْمِ فرماتے ہیں کہ تاجدارِ مدینہ، قرارِ قلب و سینہ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کے مزارِ فائِضِ الانوار میں جلوہ گری کے تین روز بعد ایک بدو حاضر ہوا اور اپنے آپ کو قبرِ مُتَوَرِّپِ پر گرا دیا اور اُس کی خاکِ پاک اپنے سر پر ڈالی اور یوں عرض گزار ہوا: يَا رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! جو کچھ آپ نے اللهُ تَبَارَكَ وَتَعَالَى سے سنا ہے وہ ہم نے آپ سے سنا ہے۔ (اور وہ یہ ہے:)

وَلَوْ اَنْتُمْ اِذْ ظَلَمْتُمْ اَنْفُسَكُمْ جَاءَكُمْ فَاسْتَعْفَرُوا اللّٰهَ
وَاسْتَعْفَرَ لَهُمُ الرَّسُوْلُ لَوْ جَدُّوا اللّٰهَ تَوَابًا رَّحِيْمًا

(پ ۵، ۶ع)

ترجمہ: اور اگر جب وہ اپنی جانوں پر ظلم کریں تو اے محبوب (صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ)! تمہارے حضور حاضر ہوں اور پھر اللہ (عَزَّوَجَلَّ) سے معافی چاہیں اور رسول (صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ)! ان کی شفاعت فرمائے تو ضرور اللہ (عَزَّوَجَلَّ) کو بہت توبہ قبول کرنے والا مہربان پائیں۔ (کنز الایمان)

يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! میں نے اپنے اوپر ظلم کیا ہے (یعنی گناہ کئے ہیں) اور آپ کی بارگاہِ بے کس پناہ میں حاضر ہوا ہوں تاکہ آپ میرے واسطے استغفار فرمائیں۔ قبرِ انور سے آواز آئی: "قَدْ غُفِرَ لَكَ" یعنی تحقیق تیرے گناہ بخش دیئے گئے ہیں۔ (جَذَبَ الْقُلُوبَ) ۷

عیب محشر میں کھلا ہی چاہتے تھے میں نثار
دُھک کے پردہ اپنے دامن کا چھپایا شکر یہ
شکر یہ کیونکر ادا ہو آپ کا یا مصطفیٰ
کہ پڑوسی خلد میں اپنا بنایا شکر یہ

سرکارِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نے کھانا بھجوا دیا

حضرت سیدنا امام ابو بکر بن مقری رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ

فرماتے ہیں: میں اور حضرت سیدنا بطرانی رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ اور حضرت سیدنا ابوالشیخ رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ ہم تینوں مدینہ منورہ میں حاضر تھے۔ دو دن تک کھانا نہیں ملا تھا، بھوک سے نڈھال تھے۔ جب عشاء کا وقت آیا تو میں روضہ پاک پر حاضر ہوا اور عرض کیا: یا رَسُوْلَ اللهِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! "اَجْجُوعُ" یعنی اے اللہ عَزَّوَجَلَّ کے رسول صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! "بھوک!" میں نے اس کے سوا اور کچھ زَبان سے نہ کہا اور لوٹ آیا، میں اور ابوالشیخ سو گئے اور بطرانی رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ بیٹھے ہوئے کسی کے آنے کا انتظار کر رہے ہیں، اتنے میں کسی نے ہمارے مکان پر دستک دی ہم نے دروازہ کھولا تو ایک علوی صاحب اپنے دو غلاموں کے ہمراہ تشریف لائے، دونوں کے پاس کھانے سے بھری ہوئی ایک ایک ٹوکری تھی، وہ علوی بزرگ کہنے لگے: شاید آپ حضرات نے بارگاہ رسالت صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ میں بھوک کی شکایت کی ہے کیونکہ میں نے خواب میں سرکارِ مدینہ، راحتِ قلب و سینہ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کی زیارت کی، سرکار صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ آپ حضرات کے بارے میں فرما رہے تھے: "اِنَّ كُوْكَهَانَ كَلَاؤُ"۔

بہر حال انہوں نے ہمارے ساتھ مل کر کھانا کھایا اور جو کچھ بیچ

گیادہ انہوں نے ہمیں دے دیا اور تشریف لے گئے۔ (جَدَبُ الْقُلُوبِ) ۷

سرکار کھلاتے ہیں سرکار پلاتے ہیں

سلطان وگدا سب کو سرکار نبھاتے ہیں

سرکار صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نے روٹی عطا فرمائی

حضرت سیدنا ابن الجلاء رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ فرماتے ہیں

کہ میں مدینہ منورہ میں حاضر ہوا اور مجھ پر دو ایک فاقے گزرے

سرکارِ نامدار صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کے مزار پر انوار پر حاضر

ہو کر عرض کی: اَنَا ضَيْفُكَ يَا رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ

وَآلِهِ وَسَلَّمَ! یعنی يَا رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! میں

آپ کا مہمان ہوں۔"

پھر مجھ پر نیند کا غلبہ ہوا۔ والی دو جہان، رحمتِ عالمیان صَلَّى

الله تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ خواب میں تشریف لائے اور مجھے ایک

روٹی عنایت فرمائی اور میں خواب ہی میں کھانے لگا ابھی آدھی ختم

کی تھی کہ میری آنکھ کھل گئی، مزید آدھی ابھی ہاتھ میں باقی تھی۔

رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ۔ (جَدَبُ الْقُلُوبِ) ۷

منگتا تو ہے منگتا کوئی شاہوں میں دکھادے
جس کو مری سرکار سے نکلڑا نہ ملا ہو

(ذوقِ نعت)

میں آپ صَلَّی اللہُ تَعَالٰی عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّم کا مہمان ہوں

حضرت سیدنا ابو بکر اقطع رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ فرماتے ہیں:

میں مدینہ پاک حاضر ہوا، پانچ روز فاقے میں گزر گئے، کوئی چیز چکھنے

تک کو نہ ملی، چھٹے روز روضہ مبارکہ پر حاضر ہو کر عرض کی: اَنَا

ضَيْفُكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! یعنی

یَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! میں آپ کا مہمان

ہوں۔ اس کے بعد خواب میں دیکھا کہ شہنشاہِ مدینہ، سُکونِ قلب

وسینہ صَلَّی اللہُ تَعَالٰی عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّم جلوہ فرما ہیں، آپ کی دائیں

طرف حضرت سیدنا ابو بکر صدیق رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ، بائیں طرف

حضرت سیدنا عمر فاروق رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ اور سامنے حضرت سیدنا

مولیٰ علیؑ کَرَّمَ اللہُ تَعَالَى وَجْہَہُ انکَرِیْم ہیں۔

حضرت مولیٰ علیؑ کَرَّمَ اللہُ تَعَالَى وَجْہَہُ انکَرِیْم مجھ سے

فرمانے لگے: اُھ، سرکارِ مدینہ صَلَّی اللہُ تَعَالٰی عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّم

تشریف فرما ہیں۔ میں نے اٹھ کر سرکارِ مدینہ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کی پیشانی مبارکہ کو چوما، سرکارِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نے مجھے روٹی عطا فرمائی، میں کھانے لگا جب بیدار ہوا تو روٹی کا ٹکڑا بھی تک میرے ہاتھ میں موجود تھا۔ (جَدَبُ الْقُلُوبِ)۔

آپ بھوکے رہیں اور پیٹ پر پتھر باندھیں

ہم غلاموں کو ملیں خوانِ مدینے والے

سرکارِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نے درہم عطا فرمائے

حضرت سیدنا احمد بن محمد صوفی رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُ

فرماتے ہیں کہ میں تین مہینوں تک جنگلوں میں پھرتا رہا یہاں

تک کہ میری کھال سب گل گئی بالآخر میں مدینہ مُنَوَّرَہ حاضر ہوا اور

میں نے بے کسوں کے دلوں کے چلین، سرورِ کونین صَلَّى اللهُ تَعَالَى

عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ اور شَيْخَيْنِ كَرِيمَيْنِ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُمَا کی بارگاہ

میں سلام عرض کیا اور سو گیا۔ مجھے شاہِ مدینہ، قرارِ قلب و سینہ صَلَّى اللهُ

تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کی خواب میں زیارت ہوئی، آپ صَلَّى اللهُ تَعَالَى

عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ فرما رہے تھے: "احمد" تو آ گیا، دیکھ تیرا کیا حال ہو گیا

ہے!" میں نے عرض کیا: أَنَا جَائِعٌ أَنَا ضَمِيفُكَ يَا رَسُولَ اللهِ

صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! یعنی يَا رَسُولَ اللهِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ! میں آپ کا مہمان ہوں۔ سرکارِ دو جہاں، مالکِ کون و مکاں صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ نے ارشاد فرمایا: "ہاتھ کھول!" جب میں نے اپنا ہاتھ کھولا تو اُس میں چند درہم تھے، جب آنکھ کھلی تو وہ درہم میرے ہاتھ میں موجود تھے، میں نے بازار سے جا کر روٹی اور فالودہ خرید کر کھایا۔ (جَدْبُ الْقُلُوبِ) ۷

منگتا کا ہاتھ اُٹھتے ہی داتا کی دین تھی

دُوری قبول و عرض میں بس ہاتھ بھر کی ہے

امام اہلسنت اور دیدارِ مصطفیٰ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ

امام اہلسنت، مجددِ دین و ملت مولانا شاہ احمد رضا خان

عَلَيْهِ رَحْمَةُ الرَّحْمٰنِ زبردست عاشقِ رسول تھے، تبحرِ عالم تھے، کم

و بیشِ پچاس علوم پر دسترس رکھتے تھے، علمائے حَرَمِینِ طَيْبِیْنِ نے

آپ کو چودھویں صدی کا مجدد کہا، آپ رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ نے دین

کو باطل کی آمیزش سے پاک کر کے اِحیائے سنت کے لئے زبردست

کام کیا، ساتھ ہی لوگوں کے دلوں میں جو شمعِ عشقِ رسول صَلَّى اللهُ

تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ مدھم پڑتی جا رہی تھی اُسے آسَرِ نُوْفَرِوزاں کیا،

آپ بے شک فَنَّا فِي الرَّسُولِ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ کے
اعلیٰ مَنْصَب پر فائز تھے، بارہا مدنی سرکار صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهِ
وَسَلَّمَ کی زیارت سے خواب میں مشرف ہوئے تھے۔

دوسری بار جب مدینہ پاک کی حاضری ہوئی تو بیداری میں
زیارت کی حسرت لئے مواجھہ شریف میں پوری رات حاضر ہو کر ڈرود
پاک کا ورد کرتے رہے، پہلی رات کی قسمت میں یہ سعادت نہ
تھی، دوسری رات آگئی۔ مواجھہ شریف میں حاضر ہوئے اور دردِ فراق
سے بے تاب ہو کر ایک نعتیہ غزل پیش کی جس کے چند اشعار یہ ہیں:۔

وہ سُوئے لالہ زار پھرتے ہیں تیرے دن اے بہار پھرتے ہیں
ہر چراغِ مزار پر قدسی کیسے پروانہ وار پھرتے ہیں
اُس گلی کا گداہوں میں جس میں مانگتے تاجدار پھرتے ہیں
پھول کیا دیکھوں میری آنکھوں میں دشتِ طیبہ کے خار پھرتے ہیں

کوئی کیوں پوچھے تیری باتِ رضا

تجھ سے شیدا ہزار پھرتے ہیں

مقطع میں اعلیٰ حضرت رَحْمَةُ اللهِ تَعَالَى عَلَيْهِ نے آزارہ تَوَاضِع

اپنے آپ کو "کتا" فرمایا ہے لیکن میں نے آدباً اس جگہ "شیدا" لکھ دیا

ہے اور حقیقت بھی یہی ہے۔

آپ بارگاہِ رسالت صَلَّی اللہُ تَعَالَى عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّم میں دُرود و سلام پیش کرتے رہے، آخر کار راحتُ العاشقین مرادُ المُشتاقین صَلَّی اللہُ تَعَالَى عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّم نے اپنے عاشقِ حقیقی کے حالِ زار پر خاص کَرَم فرمایا، انتظار کی گھڑیاں ختم ہوئیں اور قسمت اَنگڑائی لے کر اُٹھ بیٹھی، نِقابِ رُخ اُٹھ گیا، خوش نصیب عاشق نے عین بیداری میں اپنے محبوب صَلَّی اللہُ تَعَالَى عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّم کا چشمانِ سَر سے دیدار کیا۔ ۷

شربتِ دیدنے اِک آگ لگائی دِل میں
تپشِ دِل کو بڑھایا ہے بھجانے نہ دیا
اب کہاں جائے گا نقشہ ترا میرے دِل سے
تہ میں رکھا ہے اِسے دِل نے گمانے نہ دیا
سجدہ کرتا اگر اِس کی اِحبات ہوتی
کیا کروں اِذن مجھے اِس کا خدانے نہ دیا

